           《马克思主义基本原理》练习题

一、单项选择题
绪论

1．马克思主义产生的经济根源是(      )

   A．工业革命                                     

   B．资本主义经济危机

   C．资本主义社会生产力和生产关系的矛盾运动       

   D．阶级斗争
2．马克思主义哲学最直接的理论来源是（     ）
   A. 古希腊哲学    
   B. 近代欧洲哲学    
   C. 德国古典哲学   
   D.英国经验论哲学
3．马克思恩格斯进一步发展和完善了英国古典政治经济学理论，这一理论具体是指(      )

   A. 劳动价值理论        
   B．剩余价值理论     
   C．平均利润率理论     
   D．经济危机理论 
4．马克思主义生命力的根源在于(      )

   A. 以实践为基础的科学性与革命性的统一          

   B．科学性

   C．阶级性                                      

   D．科学性和阶级性的统一 
5. 马克思指出：“哲学家们只是用不同的方式解释世界，而问题在于改变世界。”这句话指

   明了马克思主义具有鲜明的（     ）
   A．科学性                  

   B. 革命性
   C．实践性                  

   D. 发展性

6. 马克思主义的产生具有深刻的社会根源、阶级基础和思想渊源，其创始人马克思1818年5月5日出生在德国特利尔城的一个律师家庭，恩格斯1820年11月28日出生在德国巴门市的一个工厂主家庭，他们放弃了舒适安逸的生活，毅然选择了充满荆棘坎坷的革命道路，创立了科学社会主义，马克思、恩格斯之所以能够创立科学社会主义，主要是因为（     ）。

A．德国是当时最为发达的资本主义国家

B．他们对时代有着超越常人的认知能力

C．社会历史条件和个人努力的相互作用
D．他们拥有优良的家教有最好的教育经历

7. 人类进入21世纪，英国广播公司（BBC）在全球范围内进行“千年思想家”网络评选，名列榜首的是（     ）

   A. 马克思         B. 休谟         C. 爱因斯坦          D. 牛顿

8. 无产阶级的科学世界观和方法论是（    ）

   A. 唯物主义                B. 辩证法

C. 辩证唯物主义            D. 辩证唯物主义和历史唯物主义
【参考答案】
1.C    2.C    3.A    4. A   5. C   6.C    7.A    8.D    

第一章　世界的物质性及其发展规律

1. 恩格斯认为，全部哲学、特别是近代哲学的重大的基本问题是（     ）

A. 哲学与人类生存活动之间的内在联系问题   

B. 人与周围世界的基本联系问题
C. 思维和存在的关系问题                   

D. 关于人的本质问题

2. 马克思主义认为，世界的真正统一性在于它的（     ）

   A. 实践性     

   B. 科学性

C. 客观性   

D. 物质性
3. 对哲学基本问题第一方面的不同回答是划分（     ）的标准
A. 唯物主义和唯心主义

    
B. 辩证法和形而上学
C. 可知论与不可知论



D. 一元论和二元论
4. 对哲学基本问题第二个方面的不同回答是划分(      )的标准
A．唯物主义和唯心主义   
    
B. 反映论和先验论
   C. 可知论和不可知论    


   D. 唯物史观和唯心史观

5. “人不能两次踏进同一条河流”和“人一次也不能踏进同一条河流”这两种说法

   （     ）

A. 都是辩证法的观点               

B. 都是诡辩论的观点

    C. 前者是辩证法的观点，后者是诡辩论的观点
    D. 前者是诡辩论的观点，后者是辩证法的观点

6. 唯物主义哲学发展的三个基本历史形态是（     ）

   A. 形而上学唯物主义、庸俗唯物主义、辩证唯物主义
   B. 古代朴素唯物主义、形而上学唯物主义、辩证唯物主义
   C. 奴隶社会时期的唯物主义、封建社会时期的唯物主义、资本主义时期的唯物主义
   D. 机械唯物主义、形而上学唯物主义、辩证唯物主义

7.《坛经》曰：“时有风吹幡动，一僧曰风动，一僧曰幡动，议论不已。惠能进曰:不是风动，不是幡动，仁者心动”。惠能关于运动的观点是（     ）
A.运动是物质之根本属性                   

B.运动与物质不可分
C.精神运动是物质运动的一种形式           

D.精神是运动的主体
8. 恩格斯指出：整个自然界，从最小的东西到最大的东西，从沙粒到太阳，从原生生物

到人，都处于永恒的产生和消灭中，处于不断的流动中，处于无休止的运动和变化中。

   这告诉我们(     )
A. 运动是物质的唯一特性                

B. 事事时时都在运动
C. 世界在本质上是运动的
             

D. 一切物体的运动都是机械运动

9. “坐地日行八万里，巡天遥看一千河”，这一著名诗句包含的哲理是（     ）
A. 物质运动的客观性和时空的主观性的统一    
B. 物质运动无限性和有限性的统一
C. 时空的无限性和有限性的统一              
D. 运动的绝对性和静止的相对性的统一
10.对于同一事物，不同的人有不同的态度，这说明（     ）

   A. 意识是主体的自由创造     

   B. 意识不受客体影响
C. 意识受主体状况的影响  

D. 意识的内容是主观的
11.逐渐“飞入寻常百姓家”的人工智能对人类的社会生活产生了巨大影响。对此，技术乐观派认为人工智能为人类发展更新了“发动机”，悲观派则认为人工智能的发展可能导致“人类的终结”。对人工智能社会效用的评价是(      )

A对客观发展规律的真理性评价

B对主体发展程度的认知性评价

C受主体情感的主观性评价

D价值性评价
12. 辩证法和形而上学斗争的焦点在于是否承认（      ）
   A. 事物是客观存在的              

   B. 事物是普遍联系的   

   C. 事物是变化发展的             
   D. 矛盾是事物发展的源泉和动力
13.唯物辩证法的总特征是（      ）

   A. 唯物的观点和辩证的观点      

   B. 联系的观点和发展的观点
C. 运动的观点和静止的观点    

D. 实践的观点和可知的观点
14. 有一首描述在战争中缺了钉子的马掌会导致国家灭亡的童谣：“钉子缺，蹄铁卸，战马撅；战马撅，骑士绝；骑士绝，战事折；战事折，国家灭。”这首童谣包含的哲学原理是（     ） 
A. 事物是普遍联系的                   

B. 事物是变化的 

C. 事物的现象是本质的表现             

D. 事物的量变引起质变

15. “沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。”“芳林新叶催陈叶，流水前波让后波。”这两句诗包含的哲学道理是（     ）
 A. 矛盾是事物发展的动力           

 B. 事物是本质和现象的统一
 C. 事物的发展是量变和质变的统一   

 D. 新事物代替旧事物是事物发展的总趋势
16．区分新旧事物的标志在于看它们（     ）
 A. 是不是在新的历史条件下出现的  
 B. 是不是符合事物发展规律、具有强大的生命力
    C. 是不是有新形式和新特点        

    D. 是不是得到大多数人的承认

17. 在肿瘤治疗中，西医着眼于病，采用对抗性思维，以彻底清除肿瘤细胞为目的；中医着

    眼于人，特别是人与肿瘤的平衡，追求带瘤的生存状态。中医带瘤生存思想蕴含的哲学

    原理是（     ）

 A. 矛盾着的双方具有同一性，可以相互依存
 B. “和”即意味着矛盾双方无差别的同一

 C. 任何矛盾的事物都可以处于一种“和谐”状态

 D. 任何事物都是质与量的统一

18. 关于事物矛盾问题的精髓是（     ）

    A. 主要矛盾与次要矛盾的辩证关系           

    B. 矛盾的主要方面与次要方面的辩证关系

    C. 矛盾的普遍性与特殊性的辩证关系         

    D. 坚持具体问题具体分析

19. “马者所以命形也，白者所以命色也。命色者非命形也，故曰白马非马。”从唯物辩证

    法的观点看，“白马非马”这一命题的错误在于（      ）
    A. 颠倒了事物形态和功能之间的关系
    B. 模糊了事物本质和现象之间的联系
    C. 混淆了事物内容和形式之间的区别
    D. 割裂了事物共性和个性之间的联系
20. 《百喻经》中有一则寓言：有一个愚人到别人家去做客，他嫌菜没有味道，主人就给他
加了点盐，菜里加盐以后，味道好极了。愚人就想：“菜之所以鲜美，是因为有了盐。
加一点点就如此鲜美，如果加更多的盐，岂不更加好吃？”回家之后，他把一把盐放进
嘴里，结果又苦又咸。这则寓言给我们的启示是（     ）

    A. 持续的量变会引起事物发生质的变化

    B. 在认识和处理问题时要掌握适度的原则
    C. 不可能通过一些现象而去认识某个事物的本质

D. 在事物的发展过程中要时时注意事物的自我否定

21.有这样一道数学题，90%*90%*90%*90%*90%=？ 其答案是约59%。90分看似一个不错的成绩，然而，在一项环环相扣的连续不断的工作中，如果每个环节都打点折扣，最终得出的成绩就是不及格。这里蕴含的辩证法原理是（     ）

   A. 肯定中包含否定    

   B. 量变引起质变
C. 必然性通过偶然性开辟道路
D. 可能和现实是相互转化的
22. 唯物辩证法的否定之否定规律揭示了事物发展的（     ）
    A. 方向和道路



    B. 形式和状态



    C. 结构和功能



    D. 源泉和动力

23. 辩证法的否定即“扬弃”，它的含义是指（     ）
 A. 纯粹的肯定





      

 B. 纯粹的否定
C. 既克服又保留




D. 事物中好的方面和坏的方面的组合

24. 著名心理学家奥瑞.利欧斯说：“如果你对周围的任何事物都感到不舒服，那是你的感觉

造成的，并非事物本身如此。能够对感受进行调整，你就可以在任何时候都振作起来。”

这段话蕴含的哲学原理是（     ）

 A. 事物的存在并非是客观的                

 B. 理论对实践具有指导作用

 C. 事物的价值完全取决于主观感受          

 D. 人的主观意识具有能动性
25. 某地区进入供暖季后常常出现雾霾，而一旦出现大风天气或等到春暖花开后，雾霾就会
散去或减少，从该地区较长时间的数据变化看，经过人们努力治霾，污染物排放总量在持续走低;但在某些时段，环境空气质量污染指数会迅速攀升，甚至“爆表”。这种看似“矛盾”的现象凸显了大气污染防治的一大特点：天帮忙很重要，但人努力才是根本。“人努力”与“天帮忙”之间的关系对我们正确处理主观能动性和客观规律之间辩证关系的启示
是(      )

    A. 尚未认识的外在自然规律对人的实践活动起着至关重要的作用

    B. 人类有意识的思想活动是掌握客观规律的根本前提

    C. 尊重事物的客观规律是正确发挥主观能动性的前提
    D. 认识活动是客观规律性与主观能动性相统一的基础
【参考答案】
1.C    2.D    3.A    4.C    5.C    6. B   7.D    8.B    9. D  10.C   11.D

12.D    13.B    14.A    15.D    16.B    17.A    18.C    19.D    20.B    21.B

22.A    23.C    24.D    25.C     

第二章  认识世界和改造世界

1. 把科学的实践观第一次引入认识论的是（      ）

   A. 费尔巴哈哲学     

   B. 黑格尔哲学
C. 马克思主义哲学  

D. 康德哲学
2. 列宁提出的：“从物到感觉和思想”与“从思想和感觉到物”是(     )

   A. 唯物主义认识论与唯心主义认识论的对立    

   B. 经验论与唯理论的对立

   C. 反映论与先验论的对立                    
   D. 可知论与不可知论的对立

3. “人的思维是否具有客观的真理性，这并不是一个理论的问题，而是一个实践的问题。人应该在实践中证明自己思维的真理性，即自己思维的现实性和力量，亦即自己思维的此岸性。这一论断说明了(     )

   A. 实践是认识产生的来源和发展的动力          
   B. 实践是检验认识是否具有真理性的唯一标准
   C. 实践检验真理不需要理论指导       

   D. 认识活动与实践活动具有同样的作用和力量 
4. 马克思主义认为，社会生活在本质上是（     ）

   A. 联系的          

   B. 发展的        

   C. 实践的        

   D. 精神的

5. 马克思主义认为，主客体之间的价值关系是指(     )

   A. 主体对客体的物质欲望和要求      

   B. 主体对客体的能动反映

C. 主体对客体的改造和变革的结果    

D. 客体对于主体的有用性和效益性
6. “纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”，这一名句强调的是(     )

   A. 实践是认识产生的来源    
   B. 实践是认识发展的动力

   C. 实践是检验真理的唯一标准   
   D. 实践是认识的目的和归宿

7. 恩格斯说：“社会一旦有技术上的需要，则这种需要就会比十所大学更能把科学推向前进。”这句话说明(     )

   A. 实践是认识产生的来源         
   B. 实践是认识发展的动力
C. 实践是检验真理的唯一标准   
D. 实践是认识的目的和归宿 

8. 感性认识和理性认识的区别是(     )

   A. 感性认识是可靠的，理性认识是不可靠的

   B. 感性认识来源于实践，理性认识来源于书本

   C. 感性认识是对现象的认识，理性认识是对本质的认识
   D．感性认识来源于直接经验，理性认识来源于间接经验
9. “要按照已经认识到的规律来办，在实践中再加深对规律的认识，而不是脚踩西瓜皮，

   滑到哪里算哪里。”习近平的这一观点强调的是（     ）
   A. 感性实践的重要性                          

   B. 理性认识的重要性 
   C. 感性认识必须上升到理性认识                

   D. 理性认识必须返归到实践
10.  在听完一位成功的企业家讲课后，一些来自企业的学员感到有些失望，便问他：“你讲的 那些内容我们也差不多都知道，可为什么我们之间的差距会那么大呢？”这位企业家回答说：“那是因为你们仅是知道，而我却做到了，这就是我们的差别。”这句话表明了实践高于理论认识，因为实践具有（     ）
   A. 客观物质性                 

   B. 主观能动性  

   C. 社会历史性                 

   D. 直接现实性
11． 1633年，伽利略因宣传“日心说”被教廷判处终身监禁。1979年11月10日罗马教皇
在公开集会上正式承认伽利略在340多年前受到教廷审判是不公正的，公开给伽利略平
反。这说明(     )
   A. 谬误在一定条件下可以转化为真理     

   B. 真理在一定条件下可以转化为谬误

   C. 真理是不断发展的                   

   D. 真理终将战胜谬误
12. 没有抽象的真理，真理总是具体的。这一命题强调(     )

   A. 真理是感性的直观，不是理性的抽象     

   B. 真理的内容是客观的, 形式是主观的

   C. 同一对象真理性的认识只有一个         

   D. 真理是与人的具体利益相联系的
13. 爱迪生在发明电灯之前做了两千多次实验，有个年轻的记者曾经问他为什么遭遇这么多
次失败。爱迪生回答：“我一次都没有失败。我发明了电灯。这只是一段经历了两千步
的历程。”爱迪生之所以说“我一次都没有失败”，是因为他把每一次实验都看作（     ）
A. 整个实践过程中的一部分　          

B. 认识中所获得的相对真理

C. 对事物规律的正确反映              

D. 实践中可以忽略不计的偶然挫折

14．实践作为检验认识真理性的标准具有不确定性，这种不确定性是指（     ）
 A. 实践标准是不可靠的　　　　　　　　

 B. 实践不是检验真理的唯一标准
 C. 逻辑证明也是检验真理的途径　

 D. 实践标准具有历史局限性，它对真理的检验是一个过程
15. “此亦一是非，彼亦一是非”的命题，其含义是（     ）

A. 强调真理的客观性       

   B. 否认真理的客观性
C. 强调真理具有客观标准    

D. 否认真理具有客观标准
16．马克思指出：“搬运夫和哲学家之间的原始差别要比家犬和猎犬之间差别小得多，它们

 之间的鸿沟是分工掘成的。”这表明(     )

A. 人的聪明才智无先天区别      

B. 人的聪明才智的大小主要取决于主观努力的程度

    C. 人的聪明才智主要来源于后天实践    

D. 人的聪明才智由人的社会政治地位决定
17. 中国工程院院士袁隆平曾结合自己的科研经历，语重心长地对年轻人说：“书本知识很重要，电脑技术也很重要，但是书本和电脑里面种不出水稻来，只有在田里才能种出水稻来。”这表明（     ）

A. 实践是人类认识的基础和来源    

B. 实践水平的提高有赖于认识水平的提高
C. 由实践到认识的第一次飞跃比由认识到实践的第二次飞跃更重要    

D. 理论对实践的指导作用没有正确与错误之分
18. 马克思说：“人的活动与动物本能活动的不同之处就在于：动物只能按照它所属的那个

种的尺度活动，它无意识地适用于自然的状态；而人的活动则具有两个尺度，一个是受

到自然规律的限制，另一个是人自身的主体尺度。人在实践活动中所体现出来的合规律

性与合目的性的统一。”其中的主体尺度是指（     ）

A. 真理尺度        

B. 价值尺度        

C. 客观尺度        

D. 主观尺度

【参考答案】
1.C    2.A    3.B    4.C    5.D    6.A    7.B    8.C    9.D   10.D   11.D

12.C    13.A    14.D    15.D    16.C    17.A    18.B    

第三章   人类社会及其发展规律

1．“旧唯物主义是半截子的唯物主义”，这是指（     ）
A. 旧唯物主义是形而上学的唯物主义  

B. 旧唯物主义在社会历史观上是唯心主义
C. 旧唯物主义是机械唯物主义        

D. 旧唯物主义是割裂了运动与静止的辩证法
2. 在人类社会发展中起决定作用的因素是（     ）

A. 生产方式

 
B. 地理条件

  
C. 社会意识


D. 人口因素

3. 社会意识相对独立性的最突出表现是它（     ）
   A. 同社会存在发展的不同步性      

   B. 具有历史继承性

C. 对社会存在具有能动的反作用    

D. 同社会经济的发展具有不平衡性

4. 人类全部社会关系中最基础的关系是（     ）
A. 生产关系


B. 血缘关系


C. 政治关系


D. 思想关系

5. 在生产关系中起决定作用的是（     ）
A. 生产资料所有制




    
B. 产品的分配和交换
C. 在生产中人与人的关系




D. 管理者和生产者的不同地位
6. “手推磨产生的是封建主为首的社会，蒸汽磨产生的是工业资本家为首的社会”,这句话揭示了（     ）
A. 生产工具是衡量生产力水平的重要尺度    

B. 科学技术是第一生产力
C. 社会形态的更替有其一定的顺序性     

D. 生产力状况是生产关系形成的客观前提和物质基础
7. 人类社会发展的一般规律是（     ）
A. 生产方式内部的矛盾规律
B. 生产力和生产关系、经济基础和上层建筑之间的矛盾运动规律
C. 社会存在和社会意识的矛盾规律     

D. 物质生产和精神生产的矛盾规律

8. 马克思指出，判断一个变革时代不能以该时代的意识为依据，相反，这个意识必须从物质生活的矛盾中去解释。这里的“物质生活的矛盾”从根本上说是（     ）

   A. 社会生产力与生产关系的现存冲突      

   B. 经济基础与上层建筑的现存冲突
C. 人类社会与自然界的现存冲突 

D. 社会存在与社会意识的现存冲突

9. 十一届三中全会以来，我党制定的一系列正确的路线、方针、政策促进了我国经济的迅猛发展，这说明（     ）

    A. 经济基础发展的道路是由上层建筑决定的    

    B. 上层建筑的发展决定经济基础的发展方向
C. 上层建筑对经济基础具有积极的能动作用  

D. 社会主义社会的发展不受经济基础决定上层建筑规律的制约
10. 马克思说：“蒸汽、电力和自动走锭纺纱机甚至是比巴尔贝斯、拉斯拜尔和布朗基诸位公民更危险万分的革命家。”对这一论断的理解最恰当的是（     ）
A. 科技革命是对统治阶级的极大威胁 

B. 科技革命对变革社会制度具有直接的决定作用
C. 滥用科技革命的成果会对人类造成“危险”     

D. 科技革命导致社会政治革命
11. 人民群众既是历史的“剧中人”，又是历史的“剧作者”，这是（     ）
A. 唯心主义的观点





B. 折中主义的观点
C. 历史唯物主义的观点




D. 历史循环论的观点

12. 人民群众是历史的创造者，其根本原因在于人民群众（     ）
A. 占人口大多数






B. 是社会生产力的体现者
C. 具有先进思想






D. 掌握历史发展规律
13. 坚持以人民为中心，就必须坚持人民主体地位，坚持立党为公、执政为民，践行全心全

意为人民服务的根本宗旨，把党的群众路线贯彻到治国理政全部活动之中，把人民对美

好生活的向往作为奋斗目标。“坚持以人民为中心”的理论基础是(     )
    A. 人的本质是一切社会关系的总和的原理
    B. 总体的人在总体的历史过程中的主体地位的原理
    C. 人民群众是历史的创造者的原理
    D. 人民群众的活动受到社会历史条件制约的原理
14. 理解人类社会发展的钥匙是（     ）
 A. 阶级斗争史


 B. 思想发展史    

 C. 劳动发展史       

 D. 文化发展史
15. 英雄史观的理论出发点是主张（     ）
 A. 人是社会历史的主体


 B. 人的意识对社会存在具有能动的作用
 C. 社会意识决定社会存在


 D. 社会运动受偶然性支配
16. 马克思指出：“人的本质不是抽象的，在其现实性上，它是一切社会关系的总和。”唯物史观强调的人的本质是（     ）

 A. 永恒不变的                      

 B. 可随主观意志改变

 C. 随着社会关系的变化而变化        

 D. 随着个性的改变而改变
【参考答案】
1.B    2.A    3.C    4.A    5.A    6.D    7.B    8.A    9.C   10.D   11.C

12.B    13.C    14.C    15.C    16.C    

第四章  资本主义的形成及其本质

1．商品的本质因素是（     ）

A. 使用价值      
B. 价值      
C. 交换价值      
D. 价格
2. 马克思说：“一切商品对它们的所有者是非使用价值，对它们的非所有者是使用价值。”这句话表明（     ）

A. 有使用价值的不一定有价值    

B. 商品的使用价值是对购买它的消费者而言的

C. 商品所有者同时获得使用价值和价值       

D. 商品是使用价值和价值的对立统一
3．生产商品的劳动分为具体劳动和抽象劳动，其中具体劳动的作用是（     ）

A.创造新价值                   
B.创造剩余价值

C.创造必要价值                 
D.生产使用价值
4. 在商品经济中，形成价值的抽象劳动的支出必须借助于（     ）

A.具体劳动       
B.剩余劳动       
C.商品的生产形式        
D.资本主义生产方式
5. 马克思在《资本论》中引用了英国古典政治经济学家威廉.配第的一句话，“劳动是财富之父，土地是财富之母”。对这句话的正确解释是 (      )

A. 劳动和土地共同创造价值      

B. 劳动创造使用价值，土地形成价值

C. 劳动是创造价值的外部条件，土地是价值的真正源泉

D. 劳动必须和自然物相结合才能创造出物质财富
6. 《资本论》(德文版) 第一卷于1867年9月在汉堡出版，其影响力历经150多年风雨而

   不衰，至今对我们分析、理解现实经济问题依然具有很强的指导意义。马克思主义政治

   经济学的理论十分丰富，其中“理解政治经济学的枢纽”的理论是（     ）
   A. 价值规律理论
   B. 商品二因素理论
   C. 劳动二重性理论
   D. 剩余价值理论
7．商品经济是通过商品货币关系实行等价交换的经济形式，它的基本规律是（     ）

A. 价值规律                     
B. 剩余价值规律

C. 竞争规律                     
D. 货币流通规律

8. 价值规律是商品经济的基本规律，它的作用是通过（     ）

A. 生产者之间的竞争实现的      
B. 消费者之间的竞争实现的

C. 生产者和消费者之间的竞争实现的   

D. 价格机制、供求机制和竞争机制实现的
9. 私有制商品经济的基本矛盾是（     ）

   A. 使用价值与价值的矛盾                 

   B. 私人劳动与社会劳动的矛盾
   C. 具体劳动与抽象劳动的矛盾             

   D. 个别劳动时间与社会必要劳动时间的矛盾

10. 马克思通过对资本主义生产中价值增殖过程的分析，把雇佣工人的劳动时间分为

   (     )

 A. 生产使用价值的时间和生产价值的时间
 B. 转移旧价值的时间和创造新价值的时间
 C. 生产生产资料价值的时间和生产剩余价值的时间
 D. 生产劳动力价值的时间和生产剩余价值的时间 
11. 下列实物形态的资本中，同时属于生产资本、不变资本和固定资本的是（     ） 

 A. 原料和燃料      
 B. 辅助材料       

 C. 机器设备        
 D. 商业设施

12. 把资本区分为不变资本和可变资本是马克思原创的观点。这一区分提供了一把解决经济学上最复杂问题的钥匙，它（     ）

 A. 揭示了使用价值转化为价值的关键

 B. 揭示了剩余价值的真正来源
 C. 揭示了私人劳动转化为社会劳动的关键

 D. 揭示了资本主义经济危机的根源

13. 在相同的劳动时间里，复杂劳动创造的价值大于简单劳动创造的价值。在以私有制为基    础的商品经济条件下，复杂劳动转化为简单劳动(     )
A是商品生产者自觉计算出来

B是市场管理部门事先规定的

C是商品生产者协商出来的

D是市场机制自发实现的
14. 资本集中的方式是（     ）

 A. 资本积聚和资本积累             
 B. 竞争和剩余价值的资本化

C. 竞争和信用                     
D. 简单再生产和扩大再生产
15. 某资本家经营的企业通过改进技术、提高劳动生产率，使其生产商品花费的劳动时间比

社会必要劳动时间少10%,由此形成商品个别价值低于社会价值的那部分是  (     )

A.超额剩余价值             

B.绝对剩余价值
C.相对剩余价值             

D.剩余价值

16. 当今世界正处在新科技革命和产业革命的交汇点, 以机器人技术为代表的科技产业发

展十分迅速。机器人在生产过程中的广泛使用，使资本有机构成不断提高。然而就一般

意义而言，资本有机构成的提高实际上是(     )
    A. 一个社会增长财富的根本途径
    B. 一个社会消除贫困的根本途径
    C. 社会产生相对过剩人口的一个重要原因
    D. 资本主义走向灭亡的根本原因

17. 社会生产是连续不断进行的，这种连续不断重复的生产就是再生产。每次经济危机发生
期间，总有许多企业或因产品积压，或因订单缺乏等致使无法继续进行再生产而被迫倒
闭。那些因产品积压而倒闭的企业主要是由于无法实现其生产过程中的（    ）

A. 劳动补偿         
B. 价值补偿        
C. 实物补偿        
D. 增值补偿

18. 资本主义经济危机的实质是（     ）

A. 生产过剩的危机                  

B. 生产不足的危机

C. 生产相对过剩的危机              

D. 生产绝对过剩的危机

19. 资本主义经济危机呈现出周期性的原因在于（     ）

A. 资本主义基本矛盾                

B. 资本主义基本矛盾运动的特点
C. 资本主义的基本矛盾周期性        

D. 资本主义再生产的周期性
20. 历史经验表明, 经济危机往往孕育着新的科技革命，1857年世界经济危机引发了电气

革命，推动人类社会从蒸汽时代进入电气时代。1929年的世界经济危机，引发了电子

革命, 推动人类社会从电气时代进入电子时代，由此证明（     ） 

A．科技革命是摆脱社会危机的根本出路     
B．科学技术是社会形态更替的根本标志 

C．科技革命是社会发展的根本动力          
D．科技创新能够推动社会经济跨越式发展 

21. 资本主义国家的选举的实质是（     ）

A．资产阶级和无产阶级分权

B．每个公民都能通过竞选参与政治活动，表达自己的愿望和要求

C．协调统治阶级内部利益关系和矛盾的重要措施    
D．人民当家作主

22. 资本主义政党制度的实质是（     ）

A．允许工人阶级及其政党参与国家政治生活   

B．允许马克思主义政党独立执政

C．不受资本主义国家政权的资本主义性质制约

D．资产阶级选择自己的国家管理者，实现其内部利益平衡的政治机制
23. 资本主义国家的民主制度存在着形式上平等与事实上不平等的矛盾，根本原因在于（     ）
   A. 宪法是资产阶级制定的    

   B. 民主的原则是与实践相脱节的
C. 劳动人民不能参与国家政权的管理    

D. 民主权利的实现受到了私有制的限制
24. 资产阶级意识形态的核心是（     ）

A．文学、艺术和宗教             

B．道德、伦理

C．政治思想和法律思想          

 D．哲学、历史

25. 资产阶级意识形态的理论基础是（     ）

   A. 法律面前人人平等      

   B. 抽象的人性论
C. 利己主义抽象的人性论
D. 私有财产神圣不可侵犯
【参考答案】

1.B    2.D    3.D    4.A    5.D    6.C    7.A    8.D    9.B   10.D   11.C

12.B    13.D    14.C    15.A    16.C    17.B    18.C    19.B    20.D    21.C

22.D    23.D    24.C    25.D     

第5章 资本主义发展的历史进程

1. 按照唯物辩证法的观点，资本主义社会从自由竞争到垄断阶段的变化是（     ）

A. 根本性的质变                      
B. 单纯的量变

C. 总的量变过程中的部分质变           
D. 质变过程中的量的扩张

2. 在垄断资本主义的各个基本经济特征中最根本的特征是（     )

A. 国家垄断同盟的形成                
B. 资本输出具有重要的意义 

C. 垄断在经济生活中占统治地位        

D. 瓜分世界领土，形成殖民体系 

3. 资本主义由自由竞争阶段进人垄断阶段，最根本的标志在于（     ) 

A. 垄断代替自由竞争在经济生活中占统治地位 

B. 资本输出代替商品输出在经济生活中占统治地位  

C. 银行资本代替工业资本在经济生活中占统治地位 

D. 国家垄断代替私人垄断在经济生活中占统治地位 

4. 金融资本是由（     ) 

A. 产业资本和商业资本融合或混合生长而成的 

B. 银行资本和工业资本融合或混合生长而成的 

C. 垄断的银行资本和垄断的工业资本融合或混合生长而成的 

D. 垄断银行资本和银行资本融合或混合生长而成的 

5. 垄断资本主义国家的金融寡头在经济上的统治主要借助于（     ）

A. “代理制”                 

B. “个人联合”

C. “企业联合”              

D. “参与制”
6. 金融寡头实现经济上统治的“参与制”是指金融寡头（     ) 

A. 直接参与工业企业的生产经营和管理     
B. 直接参与银行的经营和管理 

C. 通过购买一定数量的股票层层控制许多大企业和大银行的经济统治方式
D. 通过购买所属公司全部股票直接掌握许多大企业和大银行的经济统治的方式

7. 第二次世界大战后，发达资本主义国家的发展进入到国家垄断资本主义的新阶段，这意味着（     )

A. 发达资本主义国家的政府担当调控国家宏观经济的重要职能 

B. 国家垄断资本掌控经济生活 

C. 所有重要的经济部门实行国有化        
D. 国家垄断重于私人垄断 

8. 当代资本主义国际垄断组织的主要形式是（     ）
   A. 国际卡特尔   

   B. 混合联合企业
C. 跨国公司  

D. 国际康采恩
9. 国家垄断资本主义的产生和发展，从根本上说是（     )

A. 国内市场竞争的结果     
B. 国际竞争激烈化的结果 

C. 垄断统治加强的结果     
D. 生产社会化和资本主义私人占有制之间矛盾发展的结果 

10. 第二次世界大战后，发达资本主义国家中私人垄断统治的发展表现在（     )

A. 托拉斯和康采恩的出现      
B. 金融寡头的统治 

C. 国际垄断同盟的兴起        

D. 形成跨行业跨部门的混合联合企业 

11. 国家垄断资本主义发展的基础是（     ) 

A. 国有垄断资本       

B. 资产阶级国家       
C. 私人垄断资本       

D. 资本输出 
12. 国家垄断资本主义是（     ）

A. 消除生产无政府状态的垄断资本主义

B. 资产阶级国家同垄断资本相互分离的垄断资本主义

C. 资产阶级国家同垄断资本融合在一起的垄断资本主义
D. 带有社会主义因素的垄断资本主义

13. 国家垄断资本主义的形式中，最主要的、最重要的形式是（     ）

A. 国家市场垄断经济                

B .国家调节经济
C. 公私合营经济                    

D. 国家自然垄断经济
14. 当代资本主义条件下，西方各主要资本主义国家纷纷加大了政府对经济的干预力度，政

府对经济生活进行干预和调节的实质是（     ） 

A. 提高资本主义社会的整体福利水平

B. 维持资本主义经济稳定增长 

C. 消除或防止经济危机的爆发      
D. 维护垄断资产阶级的整体利益和长远利益
15. 各国垄断组织从经济上瓜分世界产生了（     ）

A. 国家垄断资本主义           

B. 国际垄断同盟
C. 金融资本和金融寡头         

D. 殖民地和宗主国

16. 经济全球化发展趋势的现实基础是（     ）

   A. 新科技革命      

   B. 生产国际化
C. 国际贸易的高度发展  
D. 国际金融的迅速发展
17. 经济全球化带给发达国家的好处很多，但不包括（     )

A. 从世界各地获取大量的利润      

B. 降低其生产成本 

C. 扩大了贸易逆差                

D. 加强对国际金融市场的控制 

18. 经济全球化带给发展中国家的消极影响有许多，但不包括（     ）

A. 经济发展受到一定程度的损失     
B. 在国际贸易关系中剩余价值大量流失 

C. 金融风险加大      
 D. 经济发展机会大大减少 

19. 国家垄断资本主义对经济的干预（     ）
    A. 从根本上解决了垄断资本主义国家的阶级矛盾  
B. 改变了资本主义私有制的性质 

C. 使资产阶级和工人阶级形成了利益一致         
D. 没有改变劳动者受剥削的地位 
20. 与第二次世界大战之前的资本主义相比，当代资本主义生产关系中的社会阶层、阶级结
构发生了许多新的变化，下列表述中错误的一项是（     ）

A. 高级职业经理成为资本主义社会大公司经营活动的实际控制者
B. 资本家由从前的直接生产经营者变成了以剪息票为生的食利者
C. 职工持股和参与决策使得劳动者成为资本家集团的重要力量
D. 知识型和服务型劳动者数量随科技革命不断深入而持续地增加

21. 20世纪70年代以来，西方资本主义国家的金融资本急剧膨胀，这一方面促进了资本主义的发展，另一方面造成了经济过度虚拟化，致使金融危机频繁发生。西方资本主义金融资本快速发展壮大的重要制度条件是（     ）

 A. 金融自由化和金融创新      

   B. 技术创新与大力发展互联网金融
C. 全面私有化与放松金融监管   

D. 去工业化与大力发展现代化服务业
【参考答案】

1.C    2.C    3.A    4.C    5.D    6.C    7.A    8.C    9.D   10.D   11.C

12.C    13.B    14.D    15.B    16.C    17.C    18.D    19.D    20.C    21.A

第六章  社会主义社会及其发展 
1. 被尊为“空想社会主义的鼻祖”，著有被誉为近代空想社会主义思潮起点的著作《乌托邦》，这位空想社会主义者是（     ）
A. 罗伯特.欧文      
B. 托马斯.莫尔
C. 摩来里                      
D. 夏尔.傅立叶
2.  1824年，欧文在美国购买了3万英亩土地，建立了许多“公社”，实行人人劳动，按需
分配制度。然而，这些“公社”不久都瓦解了，其根本原因是（     ）
A. 社员们思想觉悟太低                 
B. 人们不理解他的主张

C. 超越了历史发展阶段                 
D. 缺乏大量的后续资金

3. 社会主义各个阶段的划分最终应以（     ）

   A. 生产力的发展为标准      

   B. 生产关系为标准
C. 生产资料的公有制程度为标准  

D. 阶级斗争为标准

4. 社会主义的根本任务是（     ）

   A. 进行阶级斗争  

   B. 改革生产资料私有制
C. 进行经济体制改革、政治体制改革    

D. 解放生产力、发展生产力
5. 社会主义的根本目的在于（     ）
   A. 消灭剥削、消除两极分化，最终达到共同富裕  

   B. 建立无产阶级专政
C. 巩固共产党的领导    

D. 镇压资产阶级的反抗
6. 民主社会主义的实质是（     ）

 A. 发达国家的社会主义                    

B. 改良的资本主义 
C. 社会主义不同模式的一种                

D. 社会主义的最佳模式 

7. 民主的根本性质最终取决于（     ）
   A. 由谁来进行统治  

   B. 其经济基础的性质
C. 统治阶级如何来进行统治    

D. 是不是全民的民主
8. 1915年，列宁在《论欧洲联邦口号》一文中明确指出：“社会主义可能首先在少数甚至

   在单独一个资本主义国家内获得胜利。” 列宁得出社会主义可能在一国或数国首先取得

   胜利的结论其依据是（     ）

   A. 资本主义必然灭亡、社会主义和共产主义必然胜利的规律
   B. 帝国主义时代资本主义经济政治发展不平衡的规律
   C. 资本主义国家无产阶级与资产阶级斗争的规律
   D. 无产阶级是最先进、最革命的阶级的原理
9. 社会主义必然代替资本主义的主要依据是（     ）

A. 无产阶级与资产阶级斗争尖锐化 

B. 个别企业有组织的生产与整个社会生产无政府状态之间的矛盾 

C. 现代无产阶级的日益壮大 

D. 生产的社会化与资本主义社会生产资料私人占有制之间的矛盾 
10. 标志着科学社会主义诞生的著作是（     ）

   A．《德意志意识形态》           
B.《共产主义原理》
   C．《神圣家族》                 
D.《共产党宣言》
11. 科学社会主义创立的理论依据是（     ） 

A. 空想社会主义学说                      
B. 德国古典哲学

C. 唯物史观和剩余价值学说                

D. 英国古典政治经济学 

12. 列宁对关于无产阶级社会主义革命学说的重大贡献是（     ） 

A. 提出了战时共产主义政策      
B. 提出了新经济政策

C. 提出了社会主义革命将首先在一国或数国取得胜利的理论 

D. 提出了利用国家资本主义过渡社会主义的理论 

13. 经济文化相对落后的国家可以先于资本主义国家进入社会主义，其根本原因是由于

（     ）

A. 经济文化相对落后的国家具有较高的精神文明    

B. 革命的客观形势和条件决定的
  C. 它是以高度社会化的资本主义大生产作为社会主义革命的物质前提的
  D. 社会主义生产关系可以在旧社会的内部孕育生长起
14. 无产阶级革命和无产阶级专政的第一次尝试是（     ）
A. 1871年巴黎工人起义和由此建立的巴黎公社
B. 19世纪40年代英国宪章运动及法、德、意工人运动

C. 1917年俄国的“二月革命”

D. 1917年列宁领导的十月革命和由此建立的第一个无产阶级专政的国家政权

15. 无产阶级革命的根本问题是（     ）
    A. 统一战线中的领导权问题  

    B. 农民问题

C. 武装斗争问题    

D. 国家政权问题
16. 无产阶级反对资产阶级的斗争中，最具决定意义的是（     ）
    A. 经济斗争  

    B. 政治斗争
C. 理论斗争    

D. 议会斗争

17. 科学社会主义的核心内容是（     ）
    A. 无产阶级专政和社会主义民主  

    B. 唯物史观

C. 无产阶级专政    

D. 国家政权
18. 恩格斯指出：“我认为，所谓‘社会主义社会’不是一种一成不变的东西，而应当和任
何其他社会制度一样，把它看成是经常变化和改革的社会。”关于社会主义改革，以下观点错误的是（     ）

    A. 改革是社会主义发展的必由之路
    B．改革是社会主义的自我完善和自我发展
    C．社会主义改革只有进行时，没有完成时
D．改革是社会主义社会发展的根本动力
19. 下列说法中，观点错误的是（     ）

   A. 国际共产主义运动当今正处在低潮时期
   B. 社会主义必然取代资本主义
C. 社会主义取代资本主义是一个长期的曲折的过程
D. 社会主义在若干国家的严重挫折改变了资本主义必然灭亡的命运
【参考答案】

1.B    2.C    3.A    4.D    5.A    6.B    7.A    8.B    9.D   10.D   11.C

12.C    13.B    14.A    15.D    16.B    17.A    18.D    19.D    

第七章   共产主义是人类最崇高的社会理想

1. 下列提法中正确的是（     ）
   A. 只有空想社会主义思想家预见了未来社会  

   B. 只有马克思主义经典作家预见了未来社会
C. 只有唯心主义思想家预见了未来社会    

D.许多思想家都预见了未来社会
2. “代替那存在着阶级和阶级对立的资产阶级旧社会的，将是这样一个联合体，在那里，每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件。”这是（     ）

A. 《共产党宣言》中的一段话  

    B. 《共产主义原理》中的一段话
C. 《哥达纲领批判》中的一段话   

 D. 《资本论》中的一段话
3. “人的依赖性关系”是（     ） 

A. 资本主义社会以前的人与人之间的关系   
B. 资本主义社会之中的人与人之间的关系 

C. 社会主义社会之中的人与人之间的关系 

D. 共产主义社会之中的人与人之间的关系 

4. “物的依赖性关系”是（     ） 

A. 资本主义社会以前的人与人之间的关系   

B. 资本主义社会之中的人与人之间的关系 

C. 社会主义社会之中的人与人之间的关系  

D. 共产主义社会之中的人与人之间的关系 

5. “两个必然”和“两个决不会” （     ）

   A. 是矛盾的     
B. 是两回事     
C. 是有着内在联系的    
D. 是内容和形式的关系 

6. 马克思主义认为，消灭“三大差别”的关键在于（     ）
   A. 消灭工业和农业的差别  

   B. 消灭城市和乡村的差别
C. 消灭脑力劳动和体力劳动的差别    

D. 消灭利益差别

7. 必然王国和自由王国是社会发展的（     ）
   A. 两种不同的状态  

   B. 两种不同的选择
C. 两条不同的道路    

D. 两种不同的理想
8. 在人的发展和社会发展的关系问题上，马克思主义认为（     ） 

A. 前者是个人的理想，后者是社会的目标  

B. 前者体现了个人价值，后者体现了社会价值 

C. 前者和后者是彼此独立的历史发展过程      
D. 前者和后者互为前提和基础 
【参考答案】

1.D    2.A    3.A    4.B    5.C    6.D    7.A    8.D   
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